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ДЕСТРУКТИВНІ ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ЕКОНОМІЧНИЙ СТАН 
БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 
Анотація. Досліджено проблеми будівельних підприємств в Україні, деструктивні 

фактори впливу на їх економічний стан. Доводиться думка про необхідність удосконалення 
системи регулювання будівництва та будівельних підприємств і  розроблення державної 
стратегії реформування будівельної галузі на засадах інновацій, енергоефективності, 
екологічної безпеки та соціальної орієнтації розвитку національного господарства України.  

Ключові слова: будівництво, будівельні підприємства, інновації, енергоефективність, 
інвестиції. 
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DESTRUCTIVE FACTORS AFFECTING THE ECONOMIC 
SITUATION OF CONSTRUCTION ENTERPRISES 

 
Abstract. The problems of construction enterprises in Ukraine, destructive factors of 

influence on their economic condition are investigated. There is an opinion on the need to improve 
the system of regulation of construction and construction enterprises and to develop a state strategy 
for reforming the construction industry on the basis of innovations, energy efficiency, 
environmental safety and social orientation of the development of the national economy of Ukraine. 

Keywords: construction, construction companies, innovations, energy efficiency, investments. 
 
Вступ. В турбулентних економічних і політичних умовах, що склалися в Україні, в 

складному економічному стані знаходяться підприємства всіх видів діяльності. Особливо це 
стосується реального сектора економіки, зокрема й підприємств будівництва. Разом з тим, 
будівництво є важливою складовою національного господарства країни, індикатором 
економічного розвитку або занепаду. В свою чергу, ефективність діяльності будівельних 
підприємств багато в чому залежить від стабільності в країні, інвестиційного клімату, 
добробуту населення та інших споживачів будівельної галузі, соціальної політики держави в 
цілому. Тому дослідження проблем будівництва, деструктивних факторів впливу на 
економічний стан будівельних підприємств в Україні є актуальним.   

Аналіз останніх публікацій. Проблемам будівельного комплексу присвячені роботи 
Бібік Н.В. [1], Камбур О.Л., Петрищенко Н. А. [2, 3], Кононової І. В. [4],  Крисько Ж. [5], 
Кулікової Л. В. [6], Підлісної О.А. [7], Щербініна С.А. [8]. Актуальні питання стратегічного 
й інноваційного розвитку будівництва  висвітлені в роботах Судака В. С. [9], Щербатої Т. С. 
[10], Якименка О.В. [11] та інших науковців і фахівців. Не дивлячись на широке коло 
наукових досліджень, проблеми факторів впливу на фінансову стійкість і ліквідність 
будівельних підприємств, яким присвячена стаття, є актуальними.  

Використано загальнонаукові методи статистичного дослідження, аналізу, 
узагальнення. 

Виклад основного матеріалу. Тенденції, що склалися в національній економіці 
України сьогодні, призводять до виникнення проблем у реальному секторі, негативно 
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впливають на соціальний стан в країні, загострюють ризики й загрози для бізнесу в будь-якій 
сфері діяльності. Це стосується й будівництва,  котре знаходиться у тісному взаємозв’язку з 
інвестиційним ринком (кредитним, валютним, цінних паперів),  ринком нерухомості, тощо. 
В той же час, суспільство не може нормально розвиватися без будівельної галузі, яка 
відображає рівень економічного й соціального розвитку країни. Своїм кінцевим продуктом 
будівництво забезпечує підприємства різних сфер діяльності, соціальні структури та 
громадян необхідними приміщеннями промислового, бізнесового, соціального та житлового 
призначення, виступаючи при цьому найважливішою складовою частиною суспільного 
виробництва. Таким чином, проблеми, котрі негативно впливають на стан будівництва, 
адекватно відображаються й на інших сферах діяльності суспільства. 

До основних деструктивних факторів, котрі негативно впливають на економічний стан 
будівельних підприємств, слід віднести такі: 

– неспроможність адоптуватися до нових умов господарювання, що виникли 
внаслідок трансформаційних процесів;   

– часті випадки шахрайства у сфері будівництва, що викликало недовіру інвесторів; 
–  незацікавленість комерційних банків та інших фінансових установ інвестувати у 

розвиток реального сектора економіки з порівняно високим ступенем ризику; 
– непривабливість інвестиційних вкладень у виробничу сферу, що спричинена 

порівняно високими інвестиційними ризиками; 
– відсутність ринку землі; 
– недостатня кваліфікація кадрів; 
– негативні впливи економічної конвергенції України до ЄС; 
– відтік кваліфікованих трудових ресурсів закордон; 
– тощо.  
Аналіз статистичних даних свідчить, що кількість будівельних підприємств має 

виражену тенденцію до зменшення (рис. 1).  
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Питома вага будівельних підприємств у загальній 
кількості підприємств України

 
Рис. 1. Питома вага будівельних підприємства серед загальної 

кількості підприємств України [13] 
 
Розглянуті вище проблеми негативно впливають і на фінансовий стан багатьох 

підприємств будівництва (табл. 1).  
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Таблиця 1 
Фінансові результати діяльності будівельних підприємств [13] 

Рік Фінансовий 
результат 

(сальдо), млн. 
грн 

Прибуткові підприємства Збиткові підприємства 
Питома вага 
у загальній 
кількості, % 

Фінансовий 
результат 
(млн. грн) 

Питома вага 
у загальній 
кількості, % 

Фінансовий 
результат 
(млн. грн) 

2013 - 5126,6 62,3 5968,0 37,7 11094,6 
2014 -27288,4 62,7 6295,7 37,3 33584,1 
2015 - 25074,1 71,1 5648,1 28,9 3072202 
2016 - 9342,9 70,8 8446,6 29,2 17789,5 
2017 -3760,7 71,4 10353,4 28,6 14114,1 
 
Крім того, негативно впливає на стан будівельного сектора економіки інформаційне 

середовище та інформатизація. Сама інформація часто є неузгодженою, неактуальною, або 
недостовірною. Недостатність або недостовірність інформації унеможливлює отримання від 
забудовника повного пакету інформації: про якість матеріалів, надійність і довговічність 
конструкцій, майбутні терміни виконання робіт, вартість ремонтів, тощо. Це створює 
додаткові бар’єри для налагодження ефективних ділових стосунків між інвесторами, 
забудовниками, підрядниками та в кінцевому результаті – створює перешкоди для реалізації 
проектів будівництва або реконструкції, впровадження та використання новітніх технологій і 
матеріалів, своєчасному інвестуванню в об’єкти будівництва.  

Розв’язання цієї проблеми можливе шляхом створення єдиної інформаційної системи, 
яка здатна забезпечити збір, систематизацію та подання якісної, достовірної, актуальної 
інформації всім учасникам будівельного процесу. 

Будівельні підприємства майже не впроваджують інновації. Разом з тим, в контексті 
актуальності стратегічних напрямів розвитку національного господарства, орієнтованих на 
забезпечення енергоефективності та енергонезалежності України, виникає гостра 
необхідність подальшого інноваційного розвитку підприємств будівництва, орієнтованого на 
зниження енергомісткості та впровадження новітніх технологій. Адже відсутність або низька 
активність упровадження новітніх інноваційних технологій, використання сучасних 
екологічних будівельних матеріалів, мають безпосередній вплив на ефективність 
функціонування будівельних підприємств. 

Крім описаних вище, фахівці розглядають не менш важливі проблеми організаційного 
характеру, котрі стосуються всієї галузі будівництва.  Суттєвим недоліком є поділ 
управління будівельною галуззю між двома міністерствами: капітальними інвестиціями відає  
Міністерство економічного розвитку і торгівлі України (Мінекономрозвитку), а 
експлуатацією та капітальним будівництвом – Міністерство регіонального розвитку, 
будівництва та житлово-комунального господарства України (Мінрегіон) [12]. Застосовуючи 
такий підхід, посадовці розглядають процеси інвестування, будівництва та експлуатації 
будівлі як непов’язані між собою етапи. Через це вони регулюються за різними правилами, 
що ускладнює сам процес будівництва та збільшує корупційні й тіньові ризики, не 
забезпечує прозорість взаємовідносин на ринку будівництва.  

Фахівці й науковці також виділяють таку економічно й соціально важливу проблему, як 
ціноутворення, котра полягає у тому, що покупці не можуть заздалегідь отримати перевірену 
інформацію про майбутні експлуатаційні витрати. Частково це відбувається через те, що у 
міністерствах відсутні довідники актуальних ринкових цін. Замість цього вони 
використовують застарілі норми витрат будівельних ресурсів. Це дає можливість коригувати 
кошториси на необґрунтовані суми, створюючи умови для корупції. Крім того, в Україні 
пропонують визначати вартість проектування як відсоток від вартості будівництва, проте цю 
вартість визначають, орієнтуючись на проект. Це заохочує до підвищення вартості об’єкта, 
замість того, щоб орієнтуватися на його ефективність та собівартість [9]. 

Звертаючись до світового досвіду щодо діяльності будівельних підприємств, варто 
зазначити, що державні органи в розвинутих країнах здійснюють регулювання будівельної 
галузі не з погляду процесу будівництва, а з точки зору життєвого циклу об’єкта, оскільки 
витрати на експлуатацію будівлі протягом періоду її використання часто в декілька разів 
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перевищують вартість самого будівництва. При такому підході будівництво розглядається як 
єдиний інвестиційний цикл, в якому будівельники опиняються між замовником проекту та 
споживачем. Разом з тим, на сьогоднішній день основними об’єктами уваги з боку держави в 
Україні є будівельник та будівництво, тому і вся нормотворчість спрямована лише на 
нормативне забезпечення діяльності саме їх [12]. Таким чином, не можна звужувати 
державне регулювання тільки до будівництва, при цьому не розповсюджуючи його на 
проектування, інвестиції та експлуатацію. 

Країни з розвиненою економікою оцінюють ефективність будівництва не лише 
вартістю, а й за  такими характеристиками як якість об’єктів, енергетичні витрати та вплив 
на навколишнє середовище. Тому ЄС ставить за мету до 2050 року зменшити 
енергоспоживання в будівництві на 30%, а обсяг викидів – на 80%. Для досягнення цих 
показників при оцінюванні життєвого циклу будівель створено систему інформаційного 
моделювання будівель – ІМБ. Вона передбачає зібрання всієї інформації про майбутній 
об’єкт і надання доступу до неї всім спеціалістам, які з ним працюватимуть. В такій моделі 
всі рішення вони приймають з точки зору користі для майбутнього власника [12]. 
Регулювання процесів будівництва в ІМБ дозволить суттєво знизити витрати на будівництво 
та експлуатацію будівель і стимулювати  компанії з управління будівництвом знижувати 
витрати на будівництво та збільшувати строк експлуатації будівель. 

Висновки. Дослідження довело, що державне регулювання діяльності підприємств 
будівництва є неефективним та потребує реструктуризації. Будівельні підприємства 
стикаються з безліччю проблем, котрі призводять до низьких фінансових результатів або 
необґрунтованого завищення вартості продукції будівництва. Необхідно впровадити нову 
систему управління будівництвом, яка б охоплювала регулюванням весь процес – від 
інвестування до експлуатації об’єктів будівництва.    

З метою розв’язання проблем будівельних підприємств, усунення деструктивних 
факторів впливу на їх економічних стан, вважаємо за доцільне розробити державну 
стратегію реформування будівельної галузі на засадах інновацій, енергоефективності, 
екологічної безпеки та соціальної орієнтації розвитку національного господарства України.  
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